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Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie stellt die Staatsregierung sicher, dass die Drohnen vor Sachbeschadigung
und Entwendung geschiitzt sind?

2. Angesichts des Umstands, dass die Piloten auf Sicht fliegen miissen: Wie stelit
die Staatsregierung sicher, dass die Piloten z. B. bei Ausschreitungen von
FuBball-Hooligans geschiitzt werden?

3. Welche Vorkehrungen trifft die Staatsregierung in welchem Zeitrahmen, um die
Drohnen trotz der Oberleitungen und Masten am Rudolf-Harbig-Stadion ohne
Gefahrdung der Bevélkerung, der Drohnen und der Oberleitungen bzw. Masten
einzusetzen?

4. Inwiefern wurde vor dem Erwerb gepriift, ob die Drohnen an den
sicherheitsrelevanten Platzen Uberhaupt einsetzbar sind?

5. Inwiefern war der Staatsregierung bewusst, dass Drohnen méglicherweise gar
nicht am Rudolf-Harbig-Stadion in Dresden einsetzbar ist?

Dresden, den 18.3.2008
yas
Johannes Lichdi, MdL
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Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wie stellt die Staatsregierung sicher, dass die Drohnen vor Sachbeschddigung und
Entwendung geschiitzt sind?

Die Drohnen (Die Polizei spricht von unmanned aerial vehicle; im Weiteren UAV genannt)
werden durch eine geeignete Einsatztaktik und durch eine technisch modifizierte Steuerung
vor Sachbeschadigung und Entwendung geschutzt.

Frage 2:

Angesichts des Umstands, dass die Piloten auf Sicht fliegen miissen: Wie stellt die
Staatsregierung sicher, dass die Piloten z. B. bei Ausschreitungen von FuBball-
Hooligans geschiitzt werden?

Die Starter (Steuerer/Bediener) der UAV sind in das polizeiliche Einsatzkonzept eingebun-
den. Ein unmittelbarer Aufenthalt im Brennpunkt von Ausschreitungen ist dabei nicht vorge-
sehen. Im Rahmen von Ubungen wird auch der Schutz der Starter mit den handelnden Kraf-
ten trainiert.

Frage 3:

Welche Vorkehrungen trifft die Staatsregierung in welchem Zeitrahmen, um die Droh-
nen trotz der Oberleitungen und Masten am Rudolf-Harbig-Stadion ohne Gefdhrdung
der Bevolkerung, der Drohnen und der Oberleitungen bzw. Masten einzusetzen?

Die Starter bewerten mégliche Einsatzorte vor dem tatsachlichen Einsatz der UAV; u. a.
Start-/Landepunkte, taktische Varianten, Notfallvarianten, Bebauung, Bewuchs, Flugberei-
che/Flughdhen. Fur den Bereich am Rudolf-Harbig-Stadion erfolgte die vorerst letzte Bewer-
tung in der 12. Kalenderwoche 2008.
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Frage 4:

Inwiefern wurde vor dem Erwerb gepriift, ob die Drohnen an den sicherheitsrelevanten
Platzen iiberhaupt einsetzbar sind?

Der Erwerb der UAV erfolgte zum Zweck der Anwendungserprobung im Rahmen eines ein-
jéhrigen Pilotprojektes. Eine Priifung von méglichen Einsatzfeldern fand vor dem Erwerb
statt. Weiterhin wurden Prasentationen unter einsatznahen Bedingungen durchgefuhrt. Als
Ergebnis wurde eingeschatzt, dass ein Einsatz auch an sicherheitsrelevanten Platzen erfol-
gen kann.

Frage 5:
Inwiefern war der Staatsregierung bewusst, dass Drohnen mdéglicherweise gar nicht
am Rudolf-Harbig-Stadion in Dresden einsetzbar sind?

Die Starter entscheiden je nach polizeilicher Lage Uber den Eisatz der UAV am Rudolf-
Harbig-Stadion.

Mit freundlichen Gri3en

Y <t

Dr. Albrecht Buttolo



